

Ключевой показатель экономики страны России – валовой внутренний продукт (ВВП) по итогам первого квартала снизился почти на 10%. Снижение ВВП является результатом влияния ряда факторов: общие негативные последствия от распространения COVID-19, снижение цены на нефть, отсутствие динамичной стимулирующей политики государства и многое другое.

Таким образом, главным последствием влияния мировой пандемии COVID-19, на наш взгляд, является укрепление отношений стран-участниц межгосударственного сотрудничества БРИКС. А именно: была организована взаимная помощь и поддержка в трудной ситуации, проходили совместные встречи и заседания глав государств, правительств, министров здравоохранения и экономики по общим геополитическим интересам и т.д. Поэтому надо продолжать наращивание межгосударственных связей по различным стратегическим направлениям, что позволит Российской Федерации, и всем странам – участницам БРИКС, нивелировать влияние COVID-19 на экономику, повысить свою конкурентоспособность и укрепить свои позиции на мировой арене.

ЛИТЕРАТУРА

1. Аналитическая бюллетень НИУ ВШУ «Экономические и социальные последствия коронавируса в России и в мире» [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.hse.ru/pubs/share/direct/435321435.pdf> (дата обращения: 08.04.2022)

2. Министерство экономического развития Российской Федерации [Электронный ресурс]. – URL: https://www.economy.gov.ru/material/directions/vneshneekonomicheskaya_deyatelnost/mnogostoronnee_ekonomicheskoe_sotrudnichestvo/briks/ (дата обращения: 08.04.2022)

3. Панталева, А.А. COVID-19 и проблемы занятости в странах БРИКС / А.А. Панталева, Е.Д. Кашкина, Т.В. Брянская, А.О. Скворцов. – Текст : электронный // Вестник Пензенского государственного университета. – 2021. – № 1 (33). – С. 47. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sovid-19-i-problemy-zanyatosti-v-stranah-briks/viewer> (дата обращения: 08.04.2022).

4. Петушкова, В.В. Последствия пандемии COVID-19 для экономики Китая: итоги 2020 года / В.В. Петушкова. – Текст : электронный // Экономические и социальные проблемы России. – 2021. – № 3 (47). – С. 105. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/posledstviya-pandemii-covid-19-dlya-ekonomiki-kitaya-itogi-2020-goda> (дата обращения: 08.04.2022).

ПРОБЛЕМА ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

А.Н. Плохих, П.П. Шалыгина

Белгород, Россия
Белгородский государственный национальный
исследовательский университет

Мировому сообществу не удастся в полной мере обеспечить продуктами питания всех нуждающихся на планете. На сегодняшний день данная проблема не решена и продовольственный кризис все еще актуален.

Ключевые слова: продовольственная безопасность, уровень продовольственной безопасности, продовольствие, экспорт, потребление.

THE PROBLEM OF FOOD SECURITY IN THE MODERN WORLD

A.N. Plohih, N.P. Shalygina

Belgorod, Russia

Belgorod State National Research University

The world community is not able to fully provide food to all those in need on the planet. To date, this problem has not been solved and the food crisis is still relevant.

Keywords: *food security, level of food security, food, export, consumption.*

На протяжении всего существования человечества основной его проблемой неизменно остается наличие продовольствия в нужном количестве. Вопрос продовольственной безопасности является одним из самых актуальных в мире, он в той или иной степени встает перед каждым человеком. Не зря решению вопроса продовольственной безопасности уделяется большое внимание в мире. Как известно, решение данного вопроса напрямую связано с физическим существованием человека. Для функционирования индивидуума и выполнения им социальных задач нужно полноценное питание в необходимом количестве и социальной доступности, то есть человек в любое время должен иметь возможность получения безопасной и питательной еды. Говорить о проблеме в отношении продовольственной безопасности в мире мы можем только в разрезе общества. По нашему мнению, проводить анализ продовольственной безопасности необходимо на уровне отдельных стран.

Производственная безопасность представляет собой обеспечение населения продовольствием, причем, состояние продовольственной безопасности - это обеспечение доступности его в необходимых количествах. Необходимо отметить, что, физическая доступность представляет собой бесперебойные поставки продовольствия в нужном количестве в места потребления. Экономическая доступность – это возможность его приобретения: высокие доходы потребителя или низкие цены на продукты.

Нам известно, что есть страны, в которых доходы населения высоки, но и цены на продукты, особенно качественные, тоже высоки относительно другой продукции. Напротив, есть страны, где доходы населения гораздо скромнее, но ценовая политика на продовольственные товары более приемлемая, следовательно, покупательская способность будет значительно выше, причем среди разных слоев общества. В подтверждение этому достаточно посмотреть на рейтинг стран по уровню продовольственной безопасности. В таблице 1 представлен рейтинг стран по уровню продовольственной безопасности в 2021 году.

Проводя анализ состояния продовольственной безопасности отдельных государств, необходимо отметить второй, основной критерий оценки, которым выступает удельный вес отечественной сельскохозяйственной продукции в общем объеме товарных ресурсов. Необходимо отметить, что, к 2030 году планировалось ликвидировать существующий мировой голод, однако, необходимо отметить, что, численность голодающих в мире продолжает расти, на указанный рост оказывает влияние множество факторов – это Covid-19, экономические санкции, техногенные катастрофы, специальная военная операция и их последствия.

Первым серьезным испытанием, подорвавшим решение данного вопроса, явилась пандемия Covid-19. Во всем мире приостанавливали свою работу предприятия, закрывались границы, была значительно сокращена миграция рабочих, нарушены логистические маршруты, часть из которых не восстановлены окончательно по сей день. Как итог- сокращение продовольствия на мировом рынке. Первым пострадала физическая доступность товаров в связи с закрытием границ и прекращением работы предприятий из-за локдаунов. Потом упала экономическая доступность из-за роста цен и уменьшения

платежеспособности населения. Из-за затянувшихся каникул упал производственный уровень и повлек за собой рост спроса, как итог – рост цен. Все усугублялось еще и тем, что пандемией практически одновременно были охвачены все континенты. Всеобщая паника, запреты и ограничения на выход из дома привели к тому, что многие стали делать запасы продуктов, часто даже тех, которых ранее не покупали.

Таблица 1 – Рейтинг стран по уровню продовольственной безопасности в 2021 году [5].

№ страны в рейтинге	Страна	Ценовая доступность	Доступность ресурсов	Качество и безопасность	Природные ресурсы и устойчивость	Итого
1	Ирландия	92.9	75.1	94.0	74.1	84.0
2	Австрия	90.5	75.2	91.2	65.7	81.3
3	Великобритания	91.1	72.7	89.6	69.0	81.0
4	Финляндия	91.7	66.2	93.8	75.1	80.9
5	Швейцария	89.0	76.9	86.4	65.1	80.4
8	Япония	90.0	75.7	83.4	61.9	79.3
9	Франция	90.3	67.0	92.1	67.5	79.1
10	США	88.7	71.0	94.3	61.3	79.1
11	Германия	90.1	69.3	87.8	66.0	78.7
23	Россия	86.9	64.9	85.8	59.9	74.8
24	Коста-Рика	84.5	61.4	82.4	67.0	73.6
26	Испания	88.4	61.2	84.4	58.2	73.6
27	Греция	89.0	59.6	89.5	53.6	73.3
33	Южная Корея	80.3	69.7	78.5	52.2	71.6
34	Китай	77.4	78.4	71.4	47.2	71.3

Ещё одними и более значимыми событиями, которые повлияли на продовольственную безопасность в мире, стали вводимые против Российской Федерации санкции. Каждый новый пакет санкций влечет за собой неизбежные отрицательные последствия не только для России, но и для мира в целом. В современном мировом экономическом устройстве все экономики взаимосвязаны. Несмотря на то что каждой стране отведена своя роль, мы понимаем, что есть большие игроки, которые «диктуют условия» и более мелкие, которые вынужденно от них зависят. Российская Федерация является поставщиком энергетических ресурсов, минеральных удобрений, зерна, растительного масла в большое количество стран. Следовательно, введение запретов на поставку того или иного товара влечет за собой его дефицит и как итог – увеличение цены. Официально запретов на поставку продовольствия относительно России нет, но фактически полная морская и авиационная блокада не позволяет его вывезти. Даже закрытие территории Российской Федерации для полетов авиационных судов большинства государств значительно увеличила стоимость товаров в тех странах, которым приходится облетать Россию, учитывая ее размеры, расходы увеличились значительно.

С февраля 2022 года значительным фактором приближения части континентов к критическим продовольственным коллапсам стала специальная военная операция на территории Украины. С началом военных действий санкции против России ужесточились. Прерванные логистические цепочки при пандемии были окончательно разорваны. Российские предприятия не получали часть сырья и продовольствия. На рисунках 2 и 3 представлены крупнейшие мировые экспортеры зерна и подсолнечника. Из данных, указанных рисунков, следует, что именно Россия и Украина являются крупнейшими мировыми производителями важнейших сельхозкультур.



Рис. 1 – Топ-7 стран – крупнейших экспортеров зерна 2022, млн тоннах [1].



Рис. 2 – Топ-10 стран - крупнейших производителей подсолнечника, тоннах [2].

По оценкам ООН, в прошлом году каждый десятый человек на планете не мог полноценно питаться. То есть либо вообще голодал, либо недоедал. Проанализировав сложившуюся ситуацию в мире, можно прийти к выводу, что ситуация будет только ухудшаться, увеличится количество людей, страдающих от недостатка продовольствия. Уже сейчас мы наблюдаем снижение платежеспособности населения мира. Увеличивается стоимость энергоресурсов, коммунальных платежей, продовольствия. Ухудшение ситуации в мире, особенно в европейских и африканских странах, происходит не еженедельно, а ежедневно. Растет инфляция (по оценки МВФ до 14.2% [4]), происходит резкий скачок цен на продукты первой необходимости. Более заметным становится расслоение общества, преобладают менее обеспеченные слои. Подорожание продуктов в среднем на 1% означает, что 10 млн человек по всему миру окажутся в нищете [3]. Наряду с этим уменьшается и количество продовольствия, и предлагаемый ассортимент, разоряется малый бизнес, фермерские хозяйства. Из-за отсутствия минеральных удобрений в следующем году можно прогнозировать значительное снижение урожая во всех сферах сельского хозяйства: продовольственного и фуражного, следовательно, снижение молока и мяса. На данный момент за чертой бедности в развивающихся странах после начала военных действий на Украине, по оценке экспертов ООН, стало на 71 млн человек больше [3]. Учитывая, что каждый год мы наблюдаем естественный прирост населения, как правило, в более бедных странах мира, можем сделать вывод о том, что число голодающих будет расти.

ЛИТЕРАТУРА

1.Абдулбарова Ю. Крупнейшие экспортеры зерна (пшеницы) в мире: топ 10 стран лидеров отрасли / Абдулбарова Ю. [Электронный ресурс] // LinDeal : [сайт]. — URL:

<https://lindeal.com/news/krupnejshie-ehksportery-zerna-pshenicy-v-mire-top-10-stran-liderov-otrasli> (дата обращения: 11.10.2022).

2.Абдулбарова Ю. Топ стран по производству и экспорту подсолнечного и растительных масел в мире / Абдулбарова Ю. [Электронный ресурс] // LinDeal : [сайт]. — URL: <https://lindeal.com/trends/top-stran-po-proizvodstvu-i-ehksportu-podsolnechnogo-masla-i-rastitelnykh-masel-v-mire> (дата обращения: 10.10.2022).

3.Калюков Е., Цвирова Т. Инфляция в мире ставит рекорды за 30–40 лет. Что важно знать / Калюков Е., Цвирова Т. [Электронный ресурс] // РБК : [сайт]. — URL: <https://www.rbc.ru/economics/22/07/2022/62d84de39a79478f87860522> (дата обращения: 14.10.2022).

4.МВФ прогнозирует рост цен на продовольствие в мире в 2022 году на 14,2% / [Электронный ресурс] // Milknews - Новости молочного рынка : [сайт]. — URL: <https://milknews.ru/index/mvf-produkty-ceny.html> (дата обращения: 11.10.2022).

5. Рейтинг стран по уровню продовольственной безопасности / [Электронный ресурс] // NoNews : [сайт]. — URL: <https://nonews.co/directory/lists/countries/global-food-security> (дата обращения: 10.10.2022).

6. Цель 2: Ликвидация голода, обеспечение продовольственной безопасности и улучшение питания и содействие устойчивому развитию сельского хозяйства / [Электронный ресурс] // United Nations : [сайт]. — URL: <https://www.un.org/sustainabledevelopment/ru/hunger/> (дата обращения: 13.10.2022).

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ СПОСОБОВ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ В ЭКОНОМИКУ УЗБЕКИСТАНА

Ш.Ш. Нулотов, И.Н. Хайитова

Бухара, Узбекистан

Бухарский инженерно-технологический институт

Современная мировая экономика не может успешно развиваться без иностранных инвестиций.

Ключевые слова: иностранных инвестиций в экономику страны и их освоение способствуют росту совокупного экономического потенциала.

IMPROVEMENT OF WAYS TO ATTRACT FOREIGN INVESTMENTS TO THE ECONOMY OF UZBEKISTAN

Sh.Sh. Pilotov, I.N. Khaitova

Bukhara, Uzbekistan

Bukhara Institute of Engineering and Technology

The modern world economy cannot develop successfully without foreign investment.

Keywords: foreign investments in the country's economy and their development contribute to the growth of the total economic potential.

Инвестиции играют важнейшую как на макро, так и на микроуровне. Как свидетельствует мировой опыт, инвестиции выступают важнейшим фактором экономического процветания любой страны независимо от характера экономической системы. По сути, они определяют будущее страны в целом, отдельного субъекта хозяйствования и являются локомотивом в развитии экономики.

Привлечение иностранных инвестиций в экономику страны и их освоение способствуют росту совокупного экономического потенциала данной национальной